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Mepauartikoi Zyediaouol

2 Napayovtikoi oxediaopoi

OL mapayovtikol oxedlaopol 2% (kat 3X) elval €LOKEC TEPUTTWOELG
OXeOLOOPWY HE HEYAAN TPAKTIKA afla pe edapUOYyEC Kuplwe otnv
Blopnyavia.

O oaplOuoc 2 avadepetal otov aplOpd twv erumédwyv kKat k otov
apLOUO TWV IAPAYOVTWV.

Ta enineda pnopet va eival nototikd (VPnAda - xapunAa emnineda,
napouvcia - amoucia €vog mapdyovia) r TMOCOTIKA Kal Hropolv va

KwowomolnBouv wc¢ -1 kat +1.
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O oxebloopog 2 sival Wolatltepa XprioLMoC oTa apyLko oTadla TG
NMelpapatikng dtadikaoiag, otav pPeyalog aplOpoc mopayoviwy TPETEL
va SlepeuvnBel. Napexel Tov eAayLoto aplOpd ekteAécewv otnv omola k
TIOPAYOVTIEC HUITOPOUV val PEAETNOoOUV pe €vav TIAN|pn TIOPOAYOVILKO
oxedlaopo. Ta oxedLa €ival EVPEWC XPNOLUOTIOLOUEVA O TIELPALOTA
StaAoync napayoviwv (factor screening experiments).

YroB<toupe OTL oL apAyovteg eival otaBepoi, ta oxedla eival
EVIEAWC TUXOLOTIOLNHMEVA KoL Ol TIPpoUTMOBECEL  KAVOVLKOTNTOC
LKovortoloUvTal Kol €TUTAEOV OTL N OMOKPLON €lval TPOCEYYLOTKA

YPOLLULK) oTa ETUAEYOUEVA ETIMESA TWV TTOPOYOVTWV.
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Noapadewypa: MNeipapa 22 (A - cuykEvipwon Kot B - moootnta kataAutn og SUo
emnineda) pe tpelc emavaAnygelg, (Montgomery)

R I e e
- - A, B 28 25 27 80
¥ - Augh Bow 36 32 32 100
- ¥ Avw Bugn 18 19 23 60
¥ " Avigh Bhign 31 30 29 90
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Zuvdvaopol enepPacswv otov 22 oxedlacpo

b=60 ab=90
(18+19+23) (31+30+29)
+ A
B
1- +;
(1) = 80 a=100
(28+25+270) (36+32+32)

7z
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AAYEBPLKA MPOCHLA VLA TOV UTTOAOYLOMO TWV EMOPACEWVY GTOV 22 OXESLOLOMO

Zuvduaopoi Napayovtikn enidpacn

enepBacswv I A B AB
-- (1) + - _ +
t- a + + ; ]
-+ b + - + -
++ ab + + + +
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OL anAég emdpAocelg Twy mapayoviwv A kat B Sivovtal ywa pev tov
rnapayovta A amno tic dtadopec (ab — b)/n kat (a —(1))/n og kaBe eninedo tou
B, yla. 6€ tov B amo tic dwadopec (ab — a)/n kat (b — (1))/n oe kaBe eninedo
Tou A.

OL KUpLeG (HEoec) emdpAOELS (LECOC OPOC TWV ATIAWV ETILOPACEWV) TWV
napayoviwv A kat B urtohoyilovtal pe we e€NC:

1

A:Zil [(3b-b)+(a- ()] kau B=—=[(@b—a)+(b—(1)]
n 2"7°n

H aAAnAenidpaon vumoloyiletot w¢ n pEon OSwadopd Twv AmMAWY
emdpAcEWV TOU mapdyovta A r} Tou B.

1 1

AB = —=—[(ab—b) — (@ - (IN]= -

[(@b —a) — (b —(1))]
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Evag AAAo¢ tpOmo¢ yia vo utmoAoyicoupe tnv Kuplwa enidbpoaon A, eival va
UTIOAOYI(OUE TO HECO TWV PETPOEWV 0TN Oefld BeTIKA TAEUPA TOU TETPAYWVOU Kal
adalpOUE TO PLECO TWV UETPOEWV OTNV APLOTEPH APVNTIKA TTAEUPAL.

Ay . —y = a+ab b+(1) [a+ab-b-(1)]
ATTA 2N 2n 2n

AvtioTtolya yla vo uttoAoyiooupe tnv kUpLa entidpaocn B, utoAoyiloupe To PHECO TWV
UETPACEWV OTN TAVW OETIKA TMAEUPA TOU TETPAYWVOU Kal adpolpoUpE TO HECO TWV
LETPACEWV OTNV KATW aApVNTLKN TTAEUPAL.

_b+ab a+(1) [b+ab-a-(1)]
2N 2N 2n

Ma tnv aAAnAemnidpaon AB, umtoAoyiloupe tn dtadopd TWV HECWV OTLG SLOYWVLEG
TOU TETPAYWVOU.

_ab+(1) a+b [ab+(1)—-a-b]
2n 2N 2N

AB
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AnAéc emdpaoelg — KUpileg (Méoeg) emibpaoelg - ANANAENLOPACELG

MNapayovtocg B Noapayovtag A
eninedo -1 +1 ATtAn entibpaon
-1 80 100 (100 -80)/3=6,6
+1 60 90 (90-60)/3 =10
AnAn enidpaon | (60-80)/3=-6,6 | (90-100)/3=-3,3

A=

2/(1

AB =

1 [@b-b)-(a-
n

[(@b—a)+(b—(1))] =

,in [(ab—Db) + (a—(1))]= %[(90 —60) + (100 —80)]= 8,3

= [(90 —100) + (60 — 80)] = -

(1)]= %[(90 — 60)— (100 — 80)] =1,66
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2TOV OXEOLOOUO 2% yLaL TOV UTTOAOYLOMO TWV 0BPpOLOUATWY TWV TETPAYWVWVY TOU
miivaka tng avaluong MoPOaAAAKTIKOTNTOC, UMTOPOUUE VO XPNOLUOTIOLNOOULE TOV
Tumo:

(Z cY,)’ 2
AT, = = _ (Contrast)

He €vav Babuo eAevBepiac.

OTou: C OL CUVTEAEOTEG TwV avtlBeoswy kat Y; ta aBpolopata twv eENePPACEWV.
Contrast, =—(1)+a—b+ab
Contrast, =—(1)—a+b+ab

Contrast,; =+(1)—a—b+ab

OL tpelg avtlBEoelg eival opBoywvlLeg.
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2 2 2
ATA:(—(1)+a—b+ab) _ (-80+100-60+90) _ (50) 2083
n*4 3*4
2 2 2
ATB:(—(l)—a+b+ab) _ (-80-100+60+90) _ (-30) _ e

n*4 3*4 12

AT (+(1)—a—b+ab)® (+80-100-60+90) (10)> _g3
e n*4 - 3%4 12

2
AT oVVGIov ZYUZk — Y— — 9398 — 9075 — 323
ijk abn
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Nivakocg AvaAvonc MNopaAAoKTIKOTNTOG

n;':}’t'llg BE AT MT F F ruw.
A a—1=1 208,3 208,3 | 53,191"*
B b-1=1 75 75 19,148 | 5,317
AB (@a-1)(b-1)=1 3,3 8,3 2,127
YrioAouto ab(n—1)=8 31,3 3,917
2UvoAo abn—-1=11 323
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MovtéAlo maAlvépopnong

Je €va 2X mapayovtikd oxedlaopd, propoupe avoAlooupe ta Sedopéva Tou
TIELPAMATOC HE EVA HOVTEAO TTaALVOpOUNonG (mpwtng taéng):

y:ﬂo_l_iﬁixi T&

ylo To mopAad ey LoXUEL:

Y=L+ X+ X, ¢

OTIOU X, KOLL X, ELVOLL OL KWOLKOTIOLNUEVEG LETABANTEG TwV TtapayovIwy A kat B kot
8, kat B, oL cuvteleoteg TaAvdpoOpunong.

H ox€on twv KwOLKOTIOLNUEVWY HETABANTWY PE TA TTPaYyUOTIKA dedopéva eival:

_ A_('A‘mw_l_Ahigh)/z X = B_(BI0W+ Bhigh)/2
T (A= Ao 12 " (Bygn—Biow) /2
A-(15+25)/2 _ A-20 B-(1+2)/2 B-15

X
© (25-15)/2 5 2 (2-D)12 0,5
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To povtélo naAwvdpounong ivo:
8,33 -5
e
2 2
OTIoU: 0 0TaBePOC OPOC €lval O YEVIKOC LECOC TOU TIELPAUOTOG KOl OL CUVTEAECTEC TO
HLOO TWV OVTLIOTOLXWV EKTILNCEWV TWV EMIOPACEWV TWV TTAPAYOVIWV KAL LUTO YLATL O
oUVTEAEOTAC TTaALVOpOUNONG UETPA TNV emidpaon piog povadag petaBoAnc tou x

MAVW OTO Y, EVW N &KTipnon tng emnidpaong Baoiletal oe Vo povadeg peTaoOANG
(a6 -1 og 1).

y=275+ X,

e,=28-258=2,16

_ 8,33 (-5) ~ e,=25-25,8=-0,835
y—27,5+7('1)+7('1)—25,8 e3=27'25,8=1,16

e,=36-34,16 =1,84

8,33 (-5) e.=32-34,16=-2,16
= + 1)+—(+1) = 5 ’ ,

y=275 2 (1) 2 (+1)=2083 e.=32-34,16=-2,16

833 (_5) e,=18-20,83 =-2,17
y =275+ (+1)+—2(-1)=3416 eg=19-20,83 =-0,83

2 2 e,=23-20,83=2,16

833 (-5) e,0=31-29,16 = 1,835

y=275+— (+1)+7(+1):29;L6 e,,= 30 - 29,16 = 0,835

e, =29-29,16 =-0,16
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Movtélo Antokpitikn¢ Emudaveiag

To pOVIEAO TOALVOPOUNONG MTOpPel va xpnolpomolnBel ylo TNV KATOOKEULN
OXNUATWY OTTOKPLTIKAC ETILPAVELAC.

MropoUE VA QVTIKATAOTACOULE TIC KWOLKOTIOLNEVEC TIMEC LE TLC TIPOAYLOTLKEC:
y=275+ 8,2\ A-20 N -5\ B-15
2 5 2 0,5

y =18.33+0.8333A- 5.00B
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> design=expand.grid(A =c(-1, 1), B=c(-1, 1), Rep =¢(1,2,3))

> design
A B Rep

1 -1 -1 1
2 1 -1 1
3 -1 1 1
4 1 1 1
5 -1 -1 2
6 1 -1 2
7 -11 2
8 1 1 2
9 -1 -1 3
10 1 -1 3
11 -1 1 3
12 1 1 3
n

> library(FrF2)

> design=FrF2(4, 2, replications = 3, randomize = FALSE)

n

> library(DoE.base)

> design=fac.design(2, 2, replications= 3, randomize=FALSE)
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>Y=c(28, 36, 18, 31, 25, 32, 19, 30, 27, 32, 23, 29)
> data=cbind(design, Y)

> data
A B Rep Y

1 -1 -1 1 28
2 1 -1 1 36
3 -1 1 1 18
4 1 1 1 31
5 -1 -1 2 25
6 1 -1 2 32
7 -1 1 2 19
8 1 1 2 30
9 -1 -1 3 27
10 1 -1 3 32
11 -1 1 3 23
12 1 1 3 29
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> fit=Im(Y~(A+B)"2,data)
> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
A 1 208.333 208.333 53.1915 8.444e-05 ***
B 1 75.000 75.000 19.1489  0.002362 **
A:B 1 8.333 8.333 2.1277 0.182776
Residuals 8 31.333 3.917

Signif. codes: 0 “*** 0.001 **’ 0.01 “** 0.05770.1°"1
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> summary(fit)

Call:
Im.default(formula =Y ~ (A + B)*2, data = data)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.000-1.333 -0.500 1.083 3.000

Coefficients:
Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t]|)
(Intercept) 27.5000 0.5713 48.135 3.84e-11 ***

Al 4.1667 0.5713 7.293 8.44e-05 ***
Bl -2.5000 0.5713 -4.376 0.00236 **
Al:B1 0.8333 0.5713 1.459 0.18278

Signif. codes: 0 “*** 0.001 **’ 0.01 “** 0.0570.1°"1

Residual standard error: 1.979 on 8 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.903, Adjusted R-squared: 0.8666
F-statistic: 24.82 on 3 and 8 DF, p-value: 0.0002093
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> fit1=Im(Y~(A+B),data)
> residuals=residuals(fit1)
> residuals

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2.1666667 1.8333333 -2.8333333 1.8333333 -0.8333333 -2.1666667 -1.8333333
0.8333333 1.1666667

10 11 12
-2.1666667 2.1666667 -0.1666667
> qgnorm(residuals)
> gqline(residuals)

Normal Q-Q Plot

Sample Quantiles

| | 1 | | | |
-1.5 -1.0 -05 0.0 0.5 1.0 1.5

Theoretical Quantiles
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> library (rsm)
> data=as.coded.data(data, A ~ (Conc - 20)/5, B ~ (Catalyst - 1.5)/0.5)
> data

Conc Catalyst Rep Y

1 15 1 1 28
2 25 1 1 36
3 15 2 1 18
4 25 2 1 31
5 15 1 2 25
6 25 1 2 32
7 15 2 2 19
8 25 2 2 30
9 15 1 3 27
10 25 1 3 32
11 15 2 3 23
12 25 2 3 29
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> datarsm=rsm(Y ~ FO(A,B), data)
> contour(datarsm, ~ A + B, image=TRUE)

Catalyst
1.6 18 2.0

14

12

1.0

16 18 20 22 24

Conc
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> persp(datarsm, B ~ A)
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Napadsiypa : Ixedlaopoc 23 (A — kevo nAektpodiou, B — pAdya kat C — oxUG pe
Svo enineda) pe Svo emavainPeic (Montgomery)

Enineda mapayoviwyv

Mapdyovteg XaunAo (-1) YYnAo (1)

A (Gap, cm) 0,80 1,20

B (C2F6 flow, SCCM) 125 200

C (Power, W) 275 325

Run A B C 11 emavaAnyn | 2" emavaAndn 20voho
(Etch Rate)

1 1 1 1 550 604 (1) = 1154
2 1 -1 -1 669 650 a=1319
3 -1 1 -1 633 601 b=1234
4 1 1 -1 642 635 ab=1277
5 -1 -1 1 1037 1052 c=2089
6 1 -1 1 749 868 ac=1617
7 -1 1 1 1075 1063 bc =2138
8 1 1 1 729 860 abc =1589
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Zuvduaopol emepPacswv otov 23 oxedlacpuo

bc=2138 abc = 1589
(1075+1063) (729+860)
c=2089 ﬂ‘ ac=1617
(1037+1052) * (749+868)
c b=1234 ab =1277
(633+601) (642+635)
+
_ B
A\ 4 -
(1) =1154 ° . a=1319

(550+604) i A (669+650)
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abc

/\ ab E3
a+ab+ac+abc—b-c—-bc—(1) b+ab+bc+abc—-a—-c—ac—(1)
abc bc abc
C C
AB AC ab
ab
1) a (1) a
ab+()+abc+c—-b—-a—-bc—ac ac+()+abc+b—-a—-c—ab-bc
bc abc
C
C a
B
ABC
A ab
(1) a

abc—bc—ac+c—ab+b+a-(1)

(1)

abc

ab

c+ac+bc+abc—a—-b—ab-(1)

abc

ab

bc+(1)+abc+a—-b-c—ab—ac
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AAYEBPLKA TPOGN LA YL TOV UTTOAOYLOHO TWV EMLEPACEWV 6TOV 23 oXESLOLONO

suvSuacpoli Napayovtiki enidpaon
enepfacswv AB C AC BC ABC
--- (1) + - + + -
t-- a - - - + +
-4 - b ) ) + i +
++ - ab + - - - -
--+ C + + - - +
+-+ ac - + + - -
-+ 4+ bc - + - + -
+++ abc + + + + +
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Ektipnon Embpacewv - ANAnAeribpaocswv

1 1 -813
A= E[-(1)+a-b+ab-c+ac-bc+abc] = g[-l154+1319-1234+1277-2089+1617-2138+1589] = % =-101,625

1 1 59
B= E[-(l)-a+b+ab-c-ac+bc+abc] = g[-l154-1319+1234+1277-2089-1617+2138+1589] e 7,375

1 1 2449
C =2 -[+(1)-a-bab-+c-ac-be-+abe] = £ [+1154-1319-1234+1277+2089-1617-2138-+1589] = —— = 306,125

1 1 -199
AB=_—[+(1)-a-bab-+c-ac-be+abe] = S[+1154-1319-1234+1277+2089-1617-2138-+1589] = % = 24,875

1 1 -1229
AC=_—[+(1)-a+b-ab-c+ac-be+abe] = S[+1154-1319+1234-1277-2089+1617-2138+1589] = (T) =-153,625
n
1 1 (-17)
BC = _—[+(1)+a-b-ab-c-ac+be+abe] = [+1154+1319-1234-1277-2089 - 1617+ 2138 +1589] = ~—— = 2,125
n

1 1 45
ABC= E[—(l)-l-a-#b—ab+c—ac—bc+abc] = g[—l154+1319+1234—1277+2089—1617—2138+1589] iy =5,625
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2tov oXebLoopo 23 ylo Tov UTIOAOYLOUO TWV 0OPOLOUATWY TWV TETPAYWVWV

XPNOLULOTIOLACOULLE TOV TUTIO:

2k
c.Y.)?
AT (izzll ) _ (Contrast)’
2 8n
Ny c’
i=1
_813) —199Y
ATAz( 813) —41.310,5 AT, _{ 129) — 2.475
2 2
AT, = (59) _ 217,5 AT, ( 1;29) = 94.402,5
2 2
AT, = (2449) =374.850 AT. . = ﬂ =18
BC 16
2
AT e = (45)° _ 126,56
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Nivakag AvaAuvoncg MopaAAaKTLKOTNTOG

Mnyn rap/Tag BE AT MT F Fruwv.
A 1 41.311 41.311 18,3394™
B 1 218 218 0,0966
C 1 374.850 374.850 166,4105™
AB 1 2.475 2.475 1,0988
. 5,31
AC 1 94.403 94.403 41,9090
BC 1 18 18 0,0080
ABC 1 127 127 0,0562
Yrioloumno 8 18.020 2.253
ZUvoAo 15 531.421
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AAyOpLOnOG Tou Yates yia to 23 oxeSLoopo

BN NP O R R e
(3)/r2 (3)%/r2*

(1) 1154 2473 | 4984 | 12417 | - -
, 1319 2511 | 7433 | -813 A -101,6 41.311

b 1234 3706 | 208 59 B 7,4 218
ab 1277 3727 | -1021 | -199 AB -24,9 2.475
c 2089 165 38 | 2449 C 306,1 374.850
ac 1617 43 21 | -1229 AC -153,6 94.403
be 2138 472 | <122 | 17 BC 2,1 18
2bc 1589 549 | 77 45 ABC 5,6 127

OL TEoOoEPLC TIPWTEC TLUEC TNG oTAANG (1) umoAoyilovtal mpocoBEtovtag ava (evyn TG TLUEC TNG
otNAng Y (1154+1319=2473, 1234+1277=2511, 2089+1617=3706 kot 2138+1589=3727), evw oL
ETIOUEVEC TEOOEPLS, adaLpwvTag TV MPwTN T Toug {eyoug amo tn deltepn (1319-1154=165, 1277-
1234=43, ...). H dtadikaoia emavaapBavetot 2 popég oto 23 (cuvoAka umtapxouv k otNAeg).
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To povtéAo aAvépopunong Kot EMLPAVELAG OTTOKPLONG.

To povtélo maAwvdpounong (mpwtng taéng kot aAAnAenidpaon) yia tnv npoBAsdn
¢ petaPAntic (etch rate) eivar :

y=f, +Zk:,8jxj + Y ) BixX; +e

i<j

(-101.625)  306.125  (-153.625)
X, +— (X, + X

y=776.0625+"—— s 5

1X3
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c(-1,1), B=c(-1,1), C=c(-1,1), Rep =¢(1,2))

expand.grid(A =

> design

> design

B C Rep Y

-1
1

A

1
2

-1 1
-1

-1
-1

-1
-1

-1
-1

-1

9

1
-1

10
11

1

-1
-1

-1

13
14
15
16

1
-1

1
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>Y=c(550,669,633,642,1037,749,1075,729,604,650,601,635,1052,868,1063,860)
> data=cbind(design, Y)
> data

A B C Rep Y

1 -1 -1 -1 1 550
2 1 -1 -1 1 669
3 -1 1 -1 1 633
4 1 1 -1 1 642
5 -1 -1 1 1 1037
6 1 -1 1 1 749
7 -1 1 1 1 1075
8 1 1 1 1 729
9 -1 -1 -1 2 604
10 1 -1 -1 2 650
11 -1 1 -1 2 601
12 1 1 -1 2 635
13 -1 -1 1 2 1052
14 1 -1 1 2 868
15 -1 1 1 2 1063
16 1 1 1 2 860
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> fit=Im(Y~A*B*C, data)
> summary(fit)

Call:
Im.default(formula=Y ~ A * B * C, data = data)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-65.50-11.12 0.00 11.12 65.50

Coefficients:

Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t])
(Intercept) 776.062 11.865 65.406 3.32e-12 ***

Al -50.813 11.865 -4.282 0.002679 **
Bl 3.687 11.865 0.311 0.763911
C1 153.063 11.865 12.900 1.23e-06 ***
Al1:B1 -12.437 11.865 -1.048 0.325168
Al:C1 -76.812 11.865 -6.474 0.000193 ***
B1:C1 -1.062 11.865 -0.090 0.930849

Al1:B1:C1 2.812 11.865 0.237 0.818586

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 ‘“**0.05°0.1°"1

Residual standard error: 47.46 on 8 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.9661, Adjusted R-squared: 0.9364
F-statistic: 32.56 on 7 and 8 DF, p-value: 2.896e-05
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> anoval(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df Sum Sq Mean Sq Fvalue Pr(>F)
A 1 41311 41311 18.3394 0.0026786 **
B 1 218 218 0.0966 0.7639107
C 1 374850 374850 166.4105 1.233e-06 ***
A:B 1 2475 2475 1.0988 0.3251679
A:C 1 94403 94403 41.9090 0.0001934 ***
B:C 1 18 18 0.0080 0.9308486

A:B:C 1 127 127 0.0562 0.8185861
Residuals 8 18020 2253

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1
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> datarsm=rsm(Y ~ FO(A, C) + TWI(A, C), data) # mpwtng tadéng + aAAnAemidpaon
> contour(datarsm, ~ A + C, image=TRUE)




1
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> persp(datarsm, C~ A)

T
l‘lt‘it‘t#“ﬁ

WY
R
AR
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Mia emavaAnyn tov 2% oxebLoacpo

Napadsypa : Ixedlaopog 24 (A — Bepuokpaocia, B — mieon, C — ouky. Qopupardeiidbng, D —
puOUOG avadevong kal Y — puBuog dpktpapiopatog) (Montgomery)

AplOpoG Napayovtag Zuvduaopog Y
EktéAeong A B C D enéppaocng
1 1 1 1 1 (1) 45
2 1 -1 -1 -1 a 71
3 -1 1 -1 -1 b 48
4 1 1 -1 -1 ab 65
5 -1 -1 1 -1 C 68
6 1 -1 1 -1 ac 60
7 -1 1 1 -1 bc 80
8 1 1 1 -1 abc 65
9 -1 -1 -1 1 d 43
10 1 -1 -1 1 ad 100
11 -1 1 -1 1 bd 45
12 1 1 -1 1 abd 104
13 -1 -1 1 1 cd 75
14 1 -1 1 1 acd 86
15 -1 1 1 1 bcd 70
16 1 1 1 1 abcd 96
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2uvéuaocpol emeppacswv otov 24 oxedlacuo

80 65 70 96

68 60 75 86

48 65 45 104

+ B
C
45 71 43 100
+
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)

dpaocswv otov 2% oxedlacp

O TWV ETL

Aoylop

A TPOGN LA YLOL TOV UTLO

AAyeBpik

CD | ACD | BCD |ABCD

BD | ABD

AD

D

ABC

BC

AC

AB

A

1

1

1
-1
1

Zuvdéuvaopol

ab

bc
abc

ad

-

++ - -

-+ + -

+++-

+--+

++-+| abd

+-++| acd
-+++| bed
++++| abcd
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AAyopLOpuaG tou Yates yia to 2% oxedLoopo

, , ABpolopa
By m @@ T e
(4)%/r2*
1 45 116 229 502 1121
a 71 113 273 619 173 21,63 1870,56
48 128 292 20 25 3,125 39,06
ab 65 145 327 153 1 0,125 0,06
C 68 143 43 14 79 9,875 390,06
ac 60 149 -23 11 -145 -18,13 1314,06
bc 80 161 116 -16 19 2,375 22,56
abc 65 166 37 17 15 1,875 14,06
d 43 26 -3 44 117 14,63 855,56
ad 100 17 17 35 133 16,63 1105,56
bd 45 -8 6 -66 -3 -0,375 0,56
abd 104 -15 5 -79 33 4,125 68,06
cd 75 57 -9 20 -9 -1,125 5,06
acd 86 59 -7 -1 -13 -1,625 10,56
bcd 70 11 2 2 -21 -2,625 27,56
abcd 96 26 15 13 11 1,375 7,56
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Napdayovtag Enidpaon ABpolopa TeETpaywvwv Noocooto
A 21.625 1870.56 32.63
B 3.125 39.0625 0.68
C 9.875 390.062 6.80
D 14.625 855.563 14.92
AB 0.125 0.0625 0.001
AC 18.125 1314.06 22.92
AD 16.625 1105.56 19.29
BC 2.375 22.5625 0.39
BD 0.375 0.5625 0.01
Cch 1.125 5.0625 0.08
ABC 1.875 14.0625 0.24
ABD 4,125 68.0625 1.18
ACD 1.625 10.5625 0.18
BCD 2.625 27.5625 0.48
ABCD 1.375 7.5625 0.13
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H turukn Stadikaoia oe évav pun emoavalappovopevo oxedlaopd dUo mapayoviwy yla Tov
E\eyxo Twv endpacewv kal aAAnAosmnidpaocewyv eivat to normal i half-normal plot (JMP).

Normal Plot Normal Plot
Half Mormal Plot Mormal Plot
12
- 10 Kk
10 4 poc ] O *D
g +*D 59 HC
@ D @ —
E 5 E o s
ki iC g
-/ 4
10 WG
D I T T I | I I
0,0 0,5 1,0 15 2.0 -2 -2 -1 0 1
Marmal Qiuantile Mormal Quantile

Blue line is Lenth's PSE, fram the estimates population.

Blue line is Lenth's P3E, from the estimates population.
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‘EAeyxoc¢ Lenth

Ag urtoB€ooupEe OTL EXOUPE M ETLOPACELG TTOU pag evOladEPOLV, TLY. Cy, Cy, ..,
C.,- EQV TO 0x€dlo adopd €va pn emavalapfavopevo 25 mapayovikd oxeSlacuo,
QUTEC OL ETIOPAOELC avTloTOLOUV 0 m = 2K — 1.,
Optlloupe:
s, =15*median|c||

PSE =15*median((c;|:|c;| < 2,55,)

ormtou PSE eivat to Yevdo-tunkd odpdaipa (pseudostandard error) kot
XPNOLUOTIOLELTAL YO TOV EAEYXO TWV ETULOPACEWV-QAANAOETILOPACEWV.

opiloupe to meplBwplo opaipatog (margin of error):
ME =1, ,,:,PSE

ornou ot BE opilovtat w¢ d = m/3.
KOl TO ToUTOXpovo TeplBwpLo odpaApatoc (simultaneous margin of error):

SME =t, ;*PSE

éT[OU 7/:1_(1+O,951/m)/2
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TwEG t katavoung yia m kat d = m/3 BE

m tioos | Y4y
7 3,76 9,01
15 2,57 5,22
31 2,22 4,22
63 2,80 3,91

s, =15*median|c,| = 15*median|c,| =15*2,63 = 3,945

PSE =1.5*median(‘cj‘ : ‘cj‘ <2,55,) :1.5*median(‘cj‘ : ‘cj‘ <9,8625) =

(IC1o| +]Cua) (1’88';1’63) =2,6325

=15 =15

Ma emninedo onpavtikotntag 0,05 kow d = 15/3 =5 BE
ME =1, ,,:,*PSE =2,57%*2,6325 = 6,765

SME =t  ;*PSE =5,22%2,6325=13,7
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EMopévwe oL emdpAceLg TToU Katd armoAutn T urnepPaivouv to SME eival
onuavtikee (A, AC, AD, D), evw ol UTIOAOLTTEC TTOU €ival KATw aro to ME gival pn
onpavtikec. H emidpaon C Bploketal otnv neploxn apfefaidotntag, n onoia gival
uetaév ME kat SME.

Napayovtag| Enidpaon c
1 A 21,625
2 AC -18,125
3 AD 16,625
4 D 14,625
5 C 9,875
6 ABD 4,125
7 B 3,125
8 BCD -2,625
9 BC 2,375
10 ABC 1,875
11 ACD -1,625
12 ABCD 1,375
13 CD -1,125
14 BD -0,375
15 AB 0,125
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‘EAeyxoc Lenth onpavtikotntag ektipnong emdpacewyv - aAAnAoembpacswv (JMP).

Sorted Parameter Estimates

Relative Pseudo Pseudo
Term Estimate Std Error t-Ratio p-\Value
A 10,8125 0,25 8,24 0,0004%
AC -9,0625 0,25 -6,90 | 000107
AFD 83125 0,25 6,23 | 0,0014*
] T.3125 0,25 B.AT | 0,0026%
C 4 9375 0,25 3,76 | 0,0131%
AFB*D 20625 0,25 1,57 017649
B 15625 0,25 1,19 02873
B*C*D -1,3125 0,25 -1,00 |: 0,2632
B*C 1,1875 0,25 0,80 } 0,407
ATB*C 09375 0,25 0,71 0,5070
AFCHD -0,8125 0,25 -0,62 [ 0,5630
ATB*CED 06875 0,25 0,52 ] 0,6228
C*h -0,5625 0,25 -0,43 H 0,686
B*D -0,1875 0,25 -0,14 0,8920
A™H 00625 0,25 0,05 0,96349

Mo error degrees of freedom, so ordinary tests uncomputable.
Felative Std Error corresponds to residual standard error of 1.
Pseudo t-Ratio and p-Value calculated using Lenth PSE = 1,3125
and DFE=5
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Nivakog avaAvonc mapoAAaKTIKOTNTOG

Mnyn nap/tag BE AT MT F
A 1 1870.6 1870.6 83.36**
C 1 390.1 390.1 17.38**
D 1 855.6 855.6 38.13**
AC 1 1314.06 1314.06 58.56**
AD 1 1105.6 1105.6 49.27**
CD 1 5.06 5.06 0.22
ACD 1 10.56 10.56 0.47
YrnioéAouno 8 179.52 22.44
Zuvoho 15 5730.93
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> library(FrF2)
> design=FrF2(16, 4,randomize = FALSE)
creating full factorial with 16 runs ...

> design

AB CD
1 -1-1-1-1
2 1-1-1-1
3 -11-1-1
4 1 1-1-1
5 -1-11-1
6 1-11-1
7 -111-1
8 111-1
9 -1-1-11
10 1-1-11
11 -1 1-11
12 1 1-11
13 -1-111
14 1-111
15 -1 111

16 111 1
class=design, type= full factorial
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>Y=c(45,71,48,65,68,60,80,65,43,100,45,104,75,86,70,96)
> data=add.response(design, Y)
> data

_ >
—_
_ 0
)

<

45
71
48
65
68
60
80
65
43
100
45
104
75
86
70
16 1111 96
class=design, type= full factorial

_ e
1
SRR
1
= e
1
RN

[
1
[
1

)
= =

[EE
1
P PR PRPRRRLRPRPPR-

P P RFRPEFEP OO NOOULID, WN -
w N - O
1 1 1
N S = S oy =
LR R R R R R RS
el L
1

[
IS
=

1

el e

el e

=
(92
[IEY



Mepauartikoi Zyediaouol

> fit=Im(Y~A*B*C*D,data)
> summary(fit)
Call: Im.default(formula=Y~A* B * C* D, data = data)
Residuals: ALL 16 residuals are 0: no residual degrees of freedom!
Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 70.0625 NA NA NA

Al 10.8125 NA NA NA
Bl 1.5625 NA NA NA
C1 4.9375 NA NA NA
D1 7.3125 NA NA NA
Al:B1 0.0625 NA NA NA
Al:C1 -9.0625 NA NA NA
B1:C1 1.1875 NA NA NA
Al1:D1 8.3125 NA NA NA
B1:D1 -0.1875 NA NA NA
C1:D1 -0.5625 NA NA NA

Al1l:B1:C1 0.9375 NA NA NA

A1:B1:D1 2.0625 NA NA NA

A1:C1:D1 -0.8125 NA NA NA

B1:C1:D1 -1.3125 NA NA NA

A1:B1:C1:D1 0.6875 NA NA NA

Residual standard error: NaN on O degrees of freedom
Multiple R-squared: 1, Adjusted R-squared: NaN
F-statistic: NaN on 15 and O DF, p-value: NA
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> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSqg Fvalue Pr(>F)
A 1 1870.56 1870.56
B 1 39.06 39.06
C 1 390.06 390.06
D 1 855.56  55.56
A:B 1 0.06 0.06
A:C 1 1314.06 1314.06
B:C 1 22.56  22.56
A:D 1 1105.56 1105.56
B:D 1 0.56 0.56
C:D 1 5.06 5.06
A:B:C 1 14.06  14.06
A:B:D 1 68.06 68.06
A:C:D 1 10.56  10.56
B:C:D 1 27.56  27.56
A:B:CD 1 7.56 7.56
Residuals 0 0.00

Warning message:
In anova.Ilm(fit) :
ANOVA F-tests on an essentially perfect fit are unreliable
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> DanielPlot(fit)

normal scores

-1

Normal Plot for Y, alpha=0.05

G

#AD

-20

-10 0 10 20

effects

30




Mepauartikoi Zyediaouol

> library(BsMD)

> LenthPlot(fit)
alpha PSE ME SME

0.050000 2.625000 6.747777 13.698960

o
™~
SME
o
ME
on
[&]
@D
5 I |
o T I | |
ME
= —
SME
Al B1 C1 D1 A1B1 A1:C1 B1:C1 A1D1 B1D1 C1:D1 A1:B1:C1A1:B1:D1A1:C1:D1B1:C1:I31:B1:C1:D1

factors
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> fit=Im(Y~A+C+D+A*C+A*D+C*D+A*C*D, data)
> summary(fit)

Call: Im.default(formula=Y~A+C+ D+ A*C+ A*D + C*D + A*C*D, data = data)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max

-6.0 -2.5 0.0 2.5 6.0

Coefficients:
Estimate  Std. Error tvalue Pr(>|t])
(Intercept) 70.0625  1.1842 59.164 7.40e-12 ***

Al 10.8125 1.1842  9.131  1.67e-05 ***
C1 4.9375 1.1842 4169 0.003124 **
D1 7.3125 1.1842  6.175 0.000267 ***
Al:C1 -9.0625 1.1842 -7.653  6.00e-05 ***
Al1:D1 8.3125 1.1842  7.019 0.000110 ***
C1:D1 -0.5625 1.1842 -0.475 0.647483

Al1:C1:D1 -0.8125 1.1842 -0.686 0.512032

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01 “*’0.05°0.1°"1

Residual standard error: 4.737 on 8 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9687, Adjusted R-squared: 0.9413
F-statistic: 35.35 on 7 and 8 DF, p-value: 2.119e-05
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> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
A 1 1870.56 1870.56 83.3677 1.667e-05 ***
C 1 390.06 390.06 17.3844 0.0031244 **
D 1 855.56 855.56 38.1309 0.0002666 ***
A:C 1 1314.06 1314.06 58.5655 6.001e-05 ***
A:D 1 1105.56 1105.56 49.2730 0.0001105 ***
C:D 1 5.06 5.06 0.2256 0.6474830
A:C:D 1 10.56 10.56 0.4708 0.5120321
Residuals 8  179.50 22.44

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 ‘“**0.05°0.1°"1



Mepauartikoi Zyediaouol

MpooBnKn onueiwv oto KéEvtpo o€ 2X oxedloopnd

Me ta 2 enimeda umdpxet mBavotnta va PNV LOXUeL n umobeon mepl
YPOULKOTNTAC. ME TnVv MPooBnKn KEVIPIKWVY OnUeEilwv o eva oxedlaopd 22 umapxel
TPOOTACLA EVAVTLA TNG KOUTTUAOTNTAC KAOWC EMLONC KAl Uit aveEApTNTN EKTLUNON TOU
opaipartoc.

b ab

— —
+

\ N TLAPOYOVTLKA CNHELDL
X, © |- .

(ouvbuaopol emeppfacewv)
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To dBpolopa TETPAYWVWV YL TNV KOUMUAOTNTA, HE £€vav PabBuo eleuBeplag,
uTtoAoyiletat:
)
SS _ nFnC(yF B yC)

Curvature —
Ne +N;

OTIOU N, KOl Y 0 apLOUOG KOl O LECOG TWV KEVIPLKWY ONUELWV.

To povtélo eival to €€nc:

k k
Y=B+ 2 Bx+ 2D B+ D By +e
j=1 j=1

i<j

Kol EAEyXETOL N UTIOOEON:

k k
m:;%:o ﬂ:;%#O
J= )=
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MNopadeypa : Ytov oxedloopd 24 pe pla emavalnPn mpooteBolUE TA KEVIPLKA
onueia 73, 75, 66 ko 69.

Doy —Y)? i(yi —70,75)°

MT _ ATE _ center points . _ 48175 :16 25
" n.-1 n. —1 4-1 ’
g T 2 _ 2
S _Nene (Ve - o) _ (16)#)(7006-7075)° o,

Purequadratic ~— n|: 4 nc 16+4
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add.center(data, 4)

> datac
> datac

Y
45

A B CD

-1
-1
-1
-1
-1

-1
-1

-1-1

1

71

1-1
-1 1-1

48

3

65

1 1-1
-1-1 1

68

5
6

60
80
65

-1

-1 1

1

11 1-1
-1 -11

8
9

43

-1
-1

100

1 -1 1
-1 1

10
11

45

-1 1

104

1 1-11
-1-1 11

12
13
14
15
16
17
18
19
20

75

86

-1 11
-11 11

1

70
96

1 1 1 1
0O 00O
0O 00O
00 0O
00 0O
design, type

NA
NA
NA
NA

full factorial.center

class
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>Y=c(45,71,48,65,68,60,80,65,43,100,45,104,75,86,70,96,73,75,66,69)
> datac=add.response(datac, Y, replace=TRUE)

> datac

A B CD Y
1 -1-1 -1 -1 45
2 1-1 -1 -1 71
3 -1 1-1 -1 48
4 1 1-1 -1 65
5 -1-1 1 -1 68
6 1 -1 1 -1 60
7 -11 1 -1 80
8 1 1 1 -1 65
9 -1 -1 .11 43
10 1-1-11 100
117 -1 1 -1 1 45
12 1 1-1 1 104
13 -1-1 1 1 75
14 1-111 86
15 -1 1 1 1 70
16 1 1 1 1 96
17 0 0 0 O 73
18 0 0 0 O 75
19 00 0 O 66
20 00 OO 69

class=design, type= full factorial.center
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> fit=Im(Y~(A+B+C+D)"4, datac)

> library(alr3)

> pureErrorAnova(fit)

Analysis of Variance Table

Response:

C.D

A:B:C
A:B:D
A:C:D
B:C:D
A:B:C:D
Residuals
Lack of fit
Pure Error

Y
Df

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
4

1
3

Sum Sq

1870.56
39.06
390.06
855.56
0.06
1314.06
1105.56
22.56
0.56
5.06
14.06
68.06
10.56
27.56
7.56
50.26
1.51
48.75

Mean Sq

1870.56
39.06
390.06
855.56
0.06
1314.06
1105.56
22.56
0.56
5.06
14.06
68.06
10.56
27.56
7.56
12.57
1.51
16.25

F value
115.1115
2.4038
24.0038
52.6500
0.0038
80.8654
68.0346
1.3885
0.0346
0.3115
0.8654
4.1885
0.6500
1.6962
0.4654

0.0931

Pr(>F)
0.001731 **
0.218821
0.016273 *
0.005401 **
0.954450
0.002903 **
0.003731 **
0.323620
0.864273
0.615686
0.420856
0.133202
0.479099
0.283757
0.544069

0.780243

Signif. codes: 0 “*** 0.001 “**' 0.01 “*” 0.050.1°"1
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Aoknon 1. MNpaypatomnol)Bnke €va 23 MapoyovIKOC oXeSLAOUOC HE TPELC emavaAPelg Ko
HETPNONKe n Oldpkela Twrnc evog epyoAelou. EkTunote TIC KUPLEC eTUOPACELC Kol
AAANAOETILOPACELC TWV TIAPOYOVTIWY, EAEYETE TNV ONUAVTIKOTNTA TOUG KoL VO a§LOAOYNOETE TA
amoTeAEopATA.

A B C Treatment (Hours)
(cutting speed) | (tool geometry) | (cutting angle) | Combination I I I
- - - (1) 22 31 25
+ - - a 32 43 29
- + - b 35 34 50
+ + - ab 55 47 46
- - + o 44 45 38
+ - + ac 40 37 36
- + + bc 60 50 54
+ + + abc 39 41 47




Mepauartikoi Zyediaouol

Aoknon 2. lMpoypatomolBnke €va 2* mapayovtlKOG oxXeSLaopOC pe piol smavaAndn Ko
HeTpnOnke n petaPAnty UEC (unused error correction ). EKTLUNOTE TIC KUPLEC ETULOPACELC Kol
AAANAOETILOPACELC TWV TIAPOYOVTIWY, EAEYETE TNV ONUAVTIKOTNTA TOUG KoL VO a§LOAOYNOETE TA
amoTeAEopATA.

Laser Power Pulse Frequency Cell Size Writing Speed UEC

(9and 13 W) | (4000 and 12,000 Hz), [(0.07 and 0.12 in.),| (10 and 20 in./sec),
-1 -1 -1 -1 0.75
1 -1 -1 -1 0.98
-1 1 -1 -1 0.72
1 1 -1 -1 0.98
-1 -1 1 -1 0.63
1 -1 1 -1 0.67
-1 1 1 -1 0.65
1 1 1 -1 0.8
-1 -1 -1 1 0.6
1 -1 -1 1 0.81
-1 1 -1 1 0.63
1 1 -1 1 0.79
-1 -1 1 1 0.56
1 -1 1 1 0.65
-1 1 1 1 0.55
1 1 1 1 0.69
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Aoknon 3. Mpaypotonoltndnke £va 2° MAPOYOVTIKOC oXeSLAOUOC HE pia emavailnyn. EkTiunots
TLC KUpPLEG eTILOPACELG KAl AAANAOETILOPACELC TWV TIAPAYOVIWY, EAEYETE TNV CNUAVTIKOTNTO TOUC
Kal va afloAoynoete ta amoteAéopata. EnavaldBete tnv avaluon mPooBETOVTOC TA KEVIPLKA
onueia 68, 74, 76 kat 70.

(1) 7 d 8 e 8 de 6
a 9 ad 10 ae 12 ade 10
b 34 bd 32 be 35 bde 30

ab 55 abd 50 abe 52 abde 53
C 16 cd 18 ce 15 cde 15
ac 20 acd 21 ace 22 acde 20
bc 40 bcd 44 bce 45 bcde 41

abc 60 abcd 61 abce 65 abcde 63




